

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 牢记嘱托 奋勇前行

代表委员深入学习贯彻习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话 乡村振兴指方向 兴农富农干劲足

高质量完成脱贫攻坚任务

全国人大代表、河南省扶贫开发办公室主任、党组书记 史秉锐

“能够这么近距离与总书记交流，我感到非常兴奋。总书记不仅与大家互动，还详细了解了代表们的工作和想法，并对大家关注的重点予以回应。”史秉锐说，2013年以来，河南每年减贫100多万人，成就是显著的。总书记对河南脱贫攻坚工作也给予了充分肯定。

就我省来讲，虽然我省脱贫攻坚工作取得了显著成效，但任务依然艰巨，形势依然严峻，河南还有104万贫困人口需要脱贫，14个国定贫困县需要摘

帽，1221个贫困村需要退出贫困序列。

史秉锐说，总书记鼓励河南再接再厉，咬住“两不愁三保障”等需要重点落实的任务，紧盯目标，确保质量。可以说，总书记一直把脱贫攻坚工作牵挂在心上。

目前，脱贫攻坚进入决胜阶段，我们将坚持标准，确保质量，咬定目标，认真解决好“两不愁三保障”面临的突出问题，同时着重抓好产业扶贫这一根本举措，加强扶贫扶智工作，高质量完成脱贫攻坚的任务。

方向更明了干劲更足了

全国人大代表、信阳市市长 尚朝阳

“听了总书记重要讲话，感觉方向更明了，干劲更足了。”全国人大代表、信阳市市长尚朝阳表示，今年是全面建成小康社会的关键之年，总书记重要讲话为各地做好脱贫攻坚、乡村振兴工作注入了无穷动力。

学习贯彻总书记重要讲话精神，尚朝阳表示要从三方面发力做好脱贫攻坚与乡村振兴工作。首先就是要坚持“生态优先，绿色发展”的理念，作为传统的农业区，信阳工业基础相对较差，而绿色生态则是发展优势，总书记经常讲“绿水青山就是金山银山”，今年两会上也一再强调要实现“生态优先绿色发展”，

我们将坚定不移地沿着这条路子往前走，使我们的绿色生态质量变成产业优势；其次就是要打好污染防治攻坚战，从全省来看，信阳的基础相对好一些，更需要我们做足生态文章，进一步做好大气污染防治工作的同时，做好水的污染治理等工作；最后，要持之以恒，久久为功推进脱贫攻坚，下一步，将聚焦贫中之贫、困中之困、难中之难，通过做大做强产业，巩固好脱贫攻坚的成果。

“总书记的重要讲话是关心，更是激励。”尚朝阳表示，关键时期，我们将迎难而上，以党建的高质量确保贫困群众高质量脱贫。

坚持走绿色发展之路

全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团有限公司董事长 宋丰强

全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团有限公司董事长宋丰强说，总书记就推进乡村全面振兴作出重要论述，为做好、做大、做强民营企业坚定了信心，指明了方向。

宋丰强说：“作为住豫的全国农业界政协委员，倍感振奋，一定牢记总书记的殷殷嘱托，以农民增收为导向加快绿色产业发展，践行绿色发展理念，打造现代高效农业，在延伸产业链、提升价值链、打造品牌上持续发力，为新时代中原更加出彩贡献‘三农’力量，

为乡村振兴作出贡献。”

下一步，我们将找准乡村振兴的契合点，编好麻花辫、打好组合拳、画好同心圆，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。坚定打造沿黄绿水青山的信心和决心，带领企业坚持走绿色发展之路，让乡村变得既有绿水青山的颜值、又有金山银山的价值，以实际行动践行乡村振兴战略，为带动一方百姓共同增收致富贡献力量。

发挥妇联作用助推乡村振兴

全国人大代表、省妇联主席 郜秀菊

“今年的3月8日是一个非常特别的三八妇女节。和总书记握手时，我捎来了河南5000万妇女姐妹对总书记的祝福。”全国人大代表、河南省妇女联合会主席郜秀菊说，总书记讲话过程中，她始终在认真听、认真记，生怕漏掉了一句话。

郜秀菊说，总书记对“三农”发展和乡村振兴工作做了重要部署，妇联将按照总书记的要求，明确妇联引领服务联系的职能，继续把巧媳妇

工程提档升级，把助力脱贫攻坚与乡村振兴进一步结合、做好、做扎实。在文化振兴方面，要把村一级的巾帼宣讲队做得更扎实。在生态文明建设方面，妇联将配合有关部门对人居环境的整治，做好美丽庭院建设。在组织建设组织振兴方面，要把全省妇联系统的兼职副主席以及执委们组织起来、动员起来，让基层真正活起来、强起来。

乡村振兴离不开文化振兴

全国人大代表、河南豫剧院院长 李树建

“我汇报说要来台湾开展文化交流演出时，总书记饶有兴致地问我演什么戏，我答《程婴救孤》。”全国人大代表、河南豫剧院院长李树建回想和总书记握手的情景依然激动不已。

李树建说，他一字一句聆听了总书记就乡村振兴、“三农”工作发表的重要讲话，总书记对实施乡村振兴战略，从总目标、总方针、总要求和制

度保障等方面作了全面系统阐述。

“乡村振兴离不开文化振兴，我经常到农村演出，深切感受到农民渴望有更多的精神文化食粮。”李树建表示，他将扎根基层，面向广大农民群众演出，用接地气的形式吸引群众，以文化人、以戏育人，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风贡献自己的力量。

推动现代农业持续蓬勃发展

全国政协委员、河南农业大学校长 张改平

全国政协委员、河南农业大学校长张改平认为，总书记重要讲话，将促使农业科技工作者奋力开创新时代河南农业科技发展的新局面。

总书记说，现代农业发展空间仍然很大，现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野；河南是农业大省，也是人口大省，做好“三农”工作对河南具有重要意义。

张改平表示，近年来，河南农业大学在保障国家粮食安全与服务乡村振兴、脱贫攻坚方面做了很多工作。包括牵头组建国家“2011计划”河南粮食作物协同创新中心等高端平台，全力打造区域协同创新的示范标杆和现代农业发展

的引领样板，保持了支撑河南粮食十五连丰和国家粮食安全的不竭动力；深入推进“百名教授千名学生”科教服务行动，大力开展新型职业农民培育和“三区”科技人才培训；成立乡村振兴研究院，参与我省乡村振兴战略规划编制，为我省乡村振兴方案制定和战略实施提供了智力支持等。

“学习贯彻总书记重要讲话精神，农业大学今后要继续把保障国家粮食安全作为头等大事，把脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接作为研究和服务的重中之重，努力为中原更加出彩做出新的更大贡献。”张改平说。

郑州全媒体记者 赵文静 李娜 武建玲 覃岩峰 徐刚阳 袁帅 董艳梅 赵柳影 张亮映 翟宝宽

“前后联动”学讲话 豪情满怀谋发展

我市广大干部群众热议习近平总书记重要讲话

“请总书记放心！今后的发展，我们有信心！”

“服务‘三农’，是我们乡镇干部的首要职责！”

“收听观看了习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话后，感受到党中央和总书记对河南这个农业大省、人口大省的关心。总书记高度关注河南的‘三农’问题，为河南的乡村振兴提出了要求，指明了方向。作为基层党委，我们要牢记总书记殷殷嘱托，官渡镇是人口大镇，是全省乡村振兴示范镇，服务‘三农’，是我们乡镇干部的首要职责！”昨日，中牟县官渡镇党委书记段长海接受记者采访时，难掩兴奋之情。

“我们以农村生活垃圾分类为抓手，持续开展农村人居环境整治，拆除了1000多家养猪场，对1万多户农户的房前屋后清理打扫，探索出‘户分类、村收集、镇处理’的垃圾分类处理机制，党员干部带头干，全镇的环境卫生得到了明显改善，有的村已接近或达到城市小区标准。”段长海说。

据介绍，官渡镇探索农村土地股份制改革，在坚持农地农用的基础上，搞规模化、集约化经营，发展现代农场，实现了农业供给侧改革，由于品质优，蔬菜价格超出市场上的三倍以上，还供不应求。

下一步，官渡镇将把农村党员干部选好用好，力争在乡村振兴中走在前列。

“总书记的讲话，让俺对未来更有信心！”

具茨山下的新郑市辛店镇湛张村曾是贫困村，来自郑州市管城区南曹乡的农民魏三套和他的女儿去年开始在村里承包土地从事现代农业。谈到全国两会，父女俩最关心农业投资创业的政策。

看了习近平总书记参加河南代表团审议的新闻后，老魏在笔记本上着重记下了总书记的这段话——推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换，激活乡村振兴内生动力，巩固和完善农村基本经营制度，完善农村承包地“三权”分置办法，发展多种形式农业适度规模经营，突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展，支持小农户和现代农业发展有机衔接，建立健全集体资产各项管理制度，完善农村集体产权制度，发展壮大新型集体经济，赋予双层经营体制新的内涵。

今年64岁的老魏自小就是农家好把式，也是农村土地承包经营大户，去年到湛张村租下140亩地，种红薯磨粉做粉条。一年来，老人吃住都在田间，自己搭的临时房是仓库住处也是办公室。他说：“总书记的话，就是俺夫妻俩的定心丸，也是所有到农村创业人员的定心丸。俺的承包地全部用村民上工，去年工时费付了十几万元。加上租金设备，已经投了60多万。收获了8万斤优质粉条，能出手，就不赔钱。总书记说现代农业发展空间大，农村大有可为，这些俺都深有体会，总书记的讲话，让俺对自己的未来更有信心！”

“总书记的讲话抓住了河南发展的要义”

“我们宗旨就是为人民服务，围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践，我们这个实践过程是一个脚印、一棒接着一棒往前走。习近平总书记参加河南代表团讨论时的这句话给我印象最深，让我倍受感动、深受鼓舞。”荥阳市农业农村工作委员会党组书记、主任李占国说道。

他说，总书记的讲话抓住了河南发展的要义，找准了突破口，他们坚决支持、衷心拥护。作为基层农业农村工作部门，将重点抓好以下工作：高标准、高质量编制《荥阳市乡村振兴战略规划》；从严整治大棚房和“农地非农化”，牢牢守住耕地保护红线，稳定粮食产量；全面完成集体产权制度改革，发展壮大新型集体经济；围绕郑州国家中心城市，大力发展都市生态农业。河南石榴围绕品质、品牌、平台，大力提升产业，同时把荥阳柿子、广武大葱等特色农产品做大做强。学习浙江经验，扎实推进农村人居环境三年整治行动，全面启动“厕所革命”，加快美丽乡村建设和农业面源污染治理，建设“天蓝、地绿、水清”人与自然和谐共生的美丽家园。

“总书记的重要指示，为实施乡村振兴提供了根本遵循”

“总书记提出的推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为我们实施乡村振兴战略，实现乡风文明提供了根本遵循。”登封市市委宣传部副部长吴英伟说。去年以来，登封市以开展争创“乡风文明红旗村”活动为主线，聚力乡风文明，通过“一约五会”建设，深入推进移风易俗，提振贫困户脱贫志气。

登封市还将“乡风文明红旗村”争创活动与脱贫攻坚行动、美丽乡村建设和基层文化建设有机结合起来，互促互进。目前，全市有213个村修订了村规民约，完善了“五会”组织；188个村建设了村史文化墙；205个村建立了学雷锋志愿服务站，242个村组织开展了“星级文明户”“好婆媳”“好儿女”及道德模范评选活动。3月7日，登封市又启动了学雷锋日主题实践活动暨志愿服务乡村行活动，并签订了志愿服务乡村行项目精准对接承诺书。

吴英伟表示，将以新时代文明实践中心和志愿服务中心为平台，围绕“实施乡村振兴战略、助力脱贫攻坚”目标，通过志愿服务形式，开展送理论、送政策、送文化、送健康、送科技、送法律、送新风活动，真正使农民群众在参与中落到实处。

“着力推动农业强、农村美、农民富”

“我们将积极贯彻落实总书记重要讲话精神，下一步设立‘乡村振兴杯’，对年度乡村振兴工作成绩突出的镇（街道）、相关涉农部门，给予奖励。”巩义市委农委负责人表示，“今年，我们将突出抓好调整优化农业结构、切实改善农村人居环境等几项重点工作，着力推动农业强、农村美、农民富。”

据介绍，巩义市制定实施《巩义市农村人居环境整治三年行动计划》，持续深入推进环卫市场化工作，加大陈年垃圾清运处置工作，探索建立农村垃圾分类收集处理体系。加快推进农村生活污水治理，完成规划保留村的污水处理设施建设。强力推进“厕所革命”，落实河南省农村人居环境整治“千村示范、万村整治”工程，广泛开展村庄清洁行动，创建10个省级农村人居环境示范村，33个巩义市级农村人居环境示范村。

郑州全媒体记者 卢文军 张立 史治国 李晓光 谢庆